

自招预热 名校提前“剧透”面试题

距离中考自招还有二十多天

青岛五十八中首次提前公布英语口语题为考生“减压”

眼下，距离2025年青岛中考自招开考还有二十多天时间，准备参加自招的众多初三学子正在紧张备考。在今年局属公办普高自主招生规模进一步扩大、多所优质高中增设自招班的背景下，“全面自招”热潮有望继续升温。今年各高中自招的竞争十分激烈。4月22日晚，青岛五十八中率先“出招”，在学校微信公众号上公布了2025年自招面试的英语口语试题。据悉，这是该校首次提前“剧透”面试题，作为青岛五十八中（含高新区校区）为广大考生提前送上的一份“大礼包”。

▶ 青岛五十八中2025年自招面试英语口语试题。（来源：学校微信公众号）

>>>创新 58中首次提前“揭秘”面试题

4月22日晚，青岛五十八中微信公众号在无预告的情况下抛出“猛料”，直接公布了今年该校自招面试的英语口语试题，引发考生和家长关注，不到24小时阅读量已过万。

记者看到，这道面试题给出一段关于青岛五十八中的核心教育理念、学校的教育“温度”无处不在以及学校“教育高度”的文字材料。题目有两问，第一问要求考生讲述一则关于五十八中教育有温度的故事，第二问要求考生寻找助力五十八中达到当前教育高度的原因，分条作答（至少三条）。

根据该校自主招生实施方案，与去年一样，今年五十八中自招面试满分20分，主要考查科学素养、人文素养、责任担当、英语口语、语言表达、思维能力及实践创新能力。最近几年，该校自招面试题的出题思路和题型设置相对稳定，第一题为英语口语表达

英语口语试题：

青岛五十八中的核心教育理念是“办负责任、有温度、有高度的卓越教育”。

真正的教育如春溪破冰：表面是知识的交流碰撞，内里是灵魂的澎湃激荡。五十八中的教育“温度”无处不在，它在遮风挡雨的红雨伞下，它在暖汤热饭的微波炉前，它在深夜办公室“试卷不过夜”的灯光里，它在平常老师们高度负责而又温暖长情的陪伴中……

教育最壮阔的风景是：让沉默的公式演算出人生的诗行，让匍匐的文字站立成思想的脊梁。教育有温度，学校有高度。全国教育系统先进集体、首届全国文明校园、全国文明单位等荣誉称号的获得，是五十八中教育温度和高度的最美见证。一校三地集团化办学、拔尖创新人才贯通式培养和高层次多元化迭代发展，正书写着五十八中教育温度和高度的崭新篇章！

1. 请你讲述一则关于五十八中教育有温度的故事。
2. 请你寻找助力五十八中达到当前教育高度的原因，分条作答（至少三条）。

题，第二题为人文类题目，第三题为科学素养题。今年学校提前“揭秘”的正是面试第一题，这种创新举措获得考生和家长的好评。

>>>解读

缓解考生紧张也便于学校考查

为何提前“剧透”自招面试题？“英语口语题是我校自招面试的第一题，考生以往相对比较紧张，而基于考查的目的，英语口语试题很大程度上取决于学生的英语素养、英语口语表达和逻辑推理能力等多方面素养。”青岛五十八中副校长王付波介绍，今年提前公布这道题，是基于给考生以便利，让考生提前做准备，帮助考生减少考试时的紧张、焦虑和压力，便于考生发挥真实水平，同时能够较为准确地考查学生日常的英语素养，还可以让学生进一步了解和感受五十八中、感受学校“办负责任、有温度、有高度的卓越教育”的卓越文化。

王付波分析，这道题同学们应该

都有话可答，第一问的关键词是“温度”，因为五十八中办“有温度的教育”，从学校充满人文关怀的精细化管理到一系列暖心举措、老师对学生的关心关注等都有体现，对应材料的第二段。第二问是关于“教育高度”，在材料的第三段里有学校已经达到的“教育高度”和正在创建的“教育高度”的介绍。他告诉记者，“第一问是‘教育温度’的故事，第二问是‘教育高度’的原因，设计这道题，是希望引导同学们主动去发现、了解五十八中，了解学校理念先进，更重要的是能够做到知行合一，真正让理念落地，为学生现在的高考升学以及未来的一生发展负责。”

记者了解到，去年青岛三中和青岛九中两所公办普高均提前公布了各自的一道开放性的自招面试题。九中的这一做法已延续三年，意在让报考该校的考生能够沉下心来做好准备，缓解备考的紧张情绪，全力迎战自招考试。如今更多高中加入“提前剧透”的行列，是自招考生的福音。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真

高中开放日学会看门道

中考志愿填报在即家长探校忙 收好这份“探校攻略”

从今年寒假开始，岛城各高中已展开多轮“校园开放日”活动，即将到来的五一假期，不少高中也有“开放日”计划。目前，家长们成为“探校”绝对主力，一批批家长走进高中校园。体育馆、大礼堂里，台上，高中老师介绍学校情况、开讲自招冲刺攻略；台下，家长举着手机不停拍照，有的还给孩子连线直播。参观校园时，沿着教学楼、操场、宿舍、食堂一路走马观花，看着哪所高中都觉得挺好，“探一所看好一所”成为不少家长的共同心理。距离中考填报志愿的时间越来越近，留给家长“探校”的时间不多了。现阶段如何在有限的时间内探出最有用、最想要的信息？一起来看岛城高中相关负责人的建议。

>>>探策略 寻求个性化指导是关键

上周末，青岛九中礼贤校区举行首次开放探校活动，家长们热情高涨。学校党委书记、校长带队上阵，为家长解读招生政策并答疑解惑。“从这次‘校园开放日’活动来看，家长们当前最关心的，一是迫在眉睫的自招，青岛九中今年重新开启上海路7号礼贤校区，形成‘双校区’办学格局，很多家长都在向九中本部和礼贤校区的自招



青岛九中礼贤校区首次开放探校，吸引众多家长走进校园。

报哪个好；二是新增校区的招生政策特别是录取分数的预测。”青岛九中校务委员、礼贤校区执行校长钟鸣认为，“一模”成绩出来后，家长和学生“探校”要做的最重要的事情，就是集中时间找高中老师咨询，根据自身情况寻求一对一指导。“我们会帮助学生和家长进行分析和指导规划，让学生根据自己的成绩定位，能‘到达’合适的学校（校区）。”

还有不少家长关心高中选课走班、分层教学的问题，高中老师也会协助家长做好前期规划。另外，在咨询中，能明显感受出家长们普遍比较焦虑。老师会帮助考生家长把这种焦虑的心态，转化为帮助孩子找准短板的动力。

>>>探校园 师资看交流 硬件重细节

一次“校园开放日”活动时间通常在两个半小时左右，多名高中相关负责人建议，探校要把时间花在“刀刃”上，就孩子最关心的问题进行“实地考察”。

如何看一所高中的校园文化、办学理念和办学特色和自己是否契合？“可以走进学校的功能教室，看看学校的文化廊、宣传栏，这些都是外显的东西。”钟鸣提醒，家长在和高中老师交流时，要注意观察老师传达出的教育理念是否和学校宣传的办学理念真正契合；在学科知识方面，老师是否能给孩子一些好建议、诊断出关键问题，从中可以反映出这名老师的敬业水平，而从老师的精神面貌上也能看出其人格魅力。综合这些细节，家长就能对学校的教师队伍建设情况有所了解。

硬件设施方面，探校时可以去专门看看孩子感兴趣的活动场所，如体育馆、游泳馆、图书馆、各种功能教室等。食堂和宿舍也受到很多家长的关注，探校时要多留心细节，如食堂饭菜种类是否丰富，每个宿舍是否有卫生间等都关乎学生未来三年能否吃得健康、住得舒适。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真 摄影报道



责编/于慧琳
美编/宋平艇
审读/王林宏

青岛德县路小学教育集团

书香校园 悦读阅美好



四年级二班学生以诵读《中国话》拉开读书节序幕。 张婕妤 摄

本报4月23日讯 为迎接第30个世界读书日的到来，日前，青岛德县路小学教育集团德县路校区举行了“最是书香·悦读·阅美好”读书节启动仪式。活动通过钉钉线上直播，菏泽市牡丹区第五小学的师生也在“云端”和德县路小学教育集团的师生共同开启这场浸润书香的文化之旅。

学校四年级二班的同学们以诵读《中国话》拉开了读书节的序幕。气势磅礴的诵读，每一个字都像铿锵的鼓点，呐喊出他们对传统文化的热爱，诉说着中国话的魅力。安徽路幼儿园的小朋友们带来诵读《绝句》，用稚嫩的童声，带领大家走进春意盎然的美好，滋润着热爱阅读的种子在心中悄然发芽。

活动还邀请了德县路小学两名优秀毕业生、现就读于青岛七中的高玉泽、孙羽萱，他们分别为学弟学妹推荐了《骆驼祥子》《钢铁是怎样炼成的》两本书，并结合初中学习介绍了阅读过程中可以采取摘抄法、品味法，使孩子们受益匪浅。

学校教师代表张爽推荐了《给孩子的散文》一书，引导孩子们走进散文的世界，学习细细品味每一处动人的笔触。五年级一班学生冯诺妍和妈妈带来《春之声》诵读，并分享亲子阅读的感动与乐趣。五年级四班的同学们精心创编剧本演绎了《草船借箭》，再现名著中的经典情节和人物形象。中山路街道泰安路社区工作人员李枝代表社区为学校赠书。

随后，德县路小学教育集团总校长宫君宣布读书节正式启幕。大队辅导员郝增嵘宣读本次读书节活动方案，带领孩子们解锁更多阅读惊喜。据介绍，教育集团希望通过读书节引导学子们在文字中感受世界的广阔，在阅读中遇见更好的自己，以多元形式点燃阅读热情，重塑深度阅读的价值认知，为全面发展注入持久文化动能。（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 通讯员 王春莲）